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Az állami tisztviselők érdeke.
(B. J.) A képviselőház pénzügyi 

bizottsága a napokban egy igen fontos 
jelentést terjesztett a Ház elé, a mely 
híven tükrözi vissza azt a rokonszenvet, 
a melylyel az egész közvélemény és 
főleg a mérvadó országos faktorok az 
állami tisztviselői kar iránt viseltetnek. 
Ez a jelentés az állami tisztviselők 
illetményeinek újabb szabályozására szóló 
javaslatára vonatkozik és elejétől végig 
elárulja azt a lelkiismeretes gondosságot 
és azt a szeretetteljes figyelmet, a 
melylyel a bizottság a nagy kérdés 
minden részletét beható vizsgálat alá 
vette.

Vezette pedig a bizottságot az a 
ma már megdönthetetlen alapelv, hogy 
egy független, az anyagi gondoktól 
ment, egész idejét és munkaerejét az 
állam szolgálatának szentelő tisztviselői 
kar nélkül jó adminisztráció nem kép­
zelhető. S tényleg azt látjuk, hogy a 
Nyugatnak minden művelt országában 
nagy társadalmi problémát látnak abban, 
hogy az állam alkalmazottainak oly 
díjazási rendszere létesüljön, mely egy­
felől biztosan működjék abban a tekin­
tetben, hogy a növekvő állami és 
társadalompolitikai feladatok megoldá­
sára mind jobb és sokoldalúbb sze­
mélyzetet toborozzon, másfelől pedig 
megtartsa az ellensúlyt a társadalom 
magánfoglalkozásai által elérhető jöve­
delemszerzés és a meghatározott, de 
kockázattól mentes hivatali fizetések 
között. Hazánkban a tisztviselői kérdés, 
fontosságára nézve, az általános jelen­
ségen is túlnő. Bonyolulttá teszi nálunk 
az idevágó összes jelenségeket egyrészt 
bürokráciánknak tulgyors és sokszor 
egyenlőtlen fejlődése, másrészt a tár­
sadalom szegénysége modern keresetet 
adó foglalkozásokban s végül nyelvi és 
faji viszonyaink, melyek közt az állam 
hivatalnoki karától a magyar állameszme 
eleven képviselését is meg kell, hogy 
kívánjuk.

Ha ezen szempontok mellett nézzük 
azt a tényt, hogy a fizetésrendezésről 
szóló javaslat 51 ezernél több magyar 
alkalmazottnak fizetését érinti és ennek

megfelelő nagy kiadást jelent, akkor 
valóban fölösleges bővebben indokolni 
ennek a törvényalkotásnak nagy fon­
tosságát.

A jelentés bevezető passzusait 
idéztük ezekben, jellemzésül, hogy mily 
hang és szellem hatja át a pénzügyi 
bizottságnak jelentését. Ez már maga 
is mutatja, hogy mely nagy szempontok 
és életbevágó érdekek azok, melyeket 
a bizottság bírálatában és tárgyalá­
saiban szem előtt tartott. Nem tévesz­
tette szem elől egy pillanatra sem 
az életbevágó pénzügyi tekinteteket, a 
melyek határt szabnak a reformnak, de 
ezen a kereten belül a méltányosság 
és az igazság mértékét alkalmazta min- 

I den részletben, a hol figyelemre érdemes 
és indokolt kívánalmakat talált. Úgy, 
a hogy a törvényjavaslat a pénzügyi 
bizottság retortáján keresztül ment, tel­
jessé válik ez a korszakos reform s 
alkalmas arra, hogy elérje azokat a 
célokat, a melyek a kormányt e reform­
nál vezették s megnyugtassa a tiszt­
viselői kart úgy az erkölcsi, mint az 
anyagi eredmény tekintetében.

Mert erkölcsi tekintetben is igen 
jelentékeny sikert jelent az, ha az 
egész kérdés tárgyalása során egyér­
telműen megnyilatkozott az elismerés a 
tisztviselői kar kiváló intelligenciája, 
odaadása, megbízhatósága és munka­
készsége iránt.

S ha az anyagiakban az állam 
nem is adhatja meg még most mindazt, 
a mit a szolgálat kvalitás egyenértékűi 
megérdemelt díjazás tekintetében azzal 
a ténynyel, hogy jelentékeny áldozatot 
hoz, hogy a legégetőbb hiányokon segít­
sen s hogy oly rendet teremt meg, a 
mely biztos és szilárd alapot nyújt a 
további fejlődésre, kétségbevonhatlan ta- 
nujelét adja az elismerésnek s a tettre 
váltott jó szándéknak.

Most már a törvényhozáson a sor, 
hogy a tisztviselői kart hozzájuttassa a 
megérdemelt eredmény teljességéhez. 
Ezren, meg ezren, családfentartók és 
kis-exisztenciák állítják azt az órát, a 
mely valóra váltja reményeiket. Ezek 
a derék tisztviselők valóban nem szol­

gáltak rá, hogy a pártpolitikai viszo­
nyok Tantalus-kinjaival sújtsák őket. 
Vajha ennek a megfontolása is hozzá­
járulna ahhoz, hogy a parlamenti mun­
kálkodás ismét a normális pályára jusson.

Városi közgyűlés.
Zombor, 1903. április 30.

Zombor szab. kir. város törvény- 
hatósági bizottsága szerdán április hó 
30-án rendes közgyűlést tartott Latino- 
vits Pál főispán elnöklete alatt. A gyű­
lést a főispán lelkes éljenzés közepette 
pontban 3 órakor nyitotta meg. A jegyző­
könyvvezetésével Gyurisits György fő­
jegyzőt, a szólni kívánók feljegyzésével 
dr. Agyits János aljegyzőt bizta meg.

A tárgysorozat első pontja a pol­
gármesteri jelentés volt.

Nyomban a polgármesteri jelentés 
felolvasása után szólásra emelkedett dr. 
Donoszlovits Vilmos. Elisméréssel szólott 
a tisztikar eddigi működéséről és meg­
hajtotta az előtt az elismerés zászlaját. 
További felszólalása folyamán foglal­
kozott a gőzfürdő ügyével és sürgette 
annak létesítését. Kérte, hogy a tanács 
ezen Ugygyel mielőbb érdemlegesen fog­
lalkozzék és annak mibenlétéről mielőbb 
tegyen jelentést a közgyűlésnek.

A polgármesteri jelentést a felszó­
lalás után teljes terjedelmében elfogadta 
a közgyűlés. (Lapunk jövő számában 
közöljük.)

A jelentés tudomásvétele után, La- 
tinovits Pál főispán bejelentette a köz­
gyűlésnek azt, hogy Kozma László és 
dr. Konyovits Dávid bizottsági tagok 
egy indítványt terjesztettek be a napi­
rend előtt.

Ezen indítvány, melyet Gyurisits 
György főjegyző felolvasott, a következő:

Méltóságos Főispán Ur!
Tekintetes Törvényhatósági Bizottság !

Hónapok óta tanúi vagyunk már annak 
az erőszakos törekvésnek, melyet a képvi­
selőházi ellenzék egyfelől a közös hadsereg 
és a hadi tengerészet, valamint a kir. hon­
védség létszámának felemelése iránt benyúj­
tott törvényjavaslat ellen, másfelől, utóbb az 
indemnitási törvényjavaslat tárgyalásánál ki­
fejt, meggátolva ez utón azt, hogy a tör­
vényhozási többségnek jól megfontolt akarata 
érvényesülhessen.

Ezt a parlamenti zendülést annál jogo­
sulatlanabbnak kell találnunk a fenforgó vi­
szonyok közt, mivel az elfogulatlan köztudat 
az, hogy az országos kormányt cselekvései­
ben mindig az alkotmányos szellem és min­
dig az ország anyagi mint kulturális érde­
keinek a lelkiismeretes gondozása vezeti. 
Azon meggyőződésben vagyunk tehát, hogy
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az ellenzéki törekvés következményeiben fe­
nyegető alkotmánysérelcm fölött némán és 
egykedvűen Zombor szab kir. város törvény­
hatósága sem térhet napirendre.

Ez okból tisztelettel alulírottak indít­
ványozzuk:

Határozza el Zombor szab. kir. város 
törvényhatósága és ehhez képest intézzen 
feliratot úgy a magyar országgyűlés képvi­
selőházához, mint a magas kormányhoz a 
következő értelemben:

Zombor sz. kir. város törvényhatósága 
hazafias aggodalommal kiséri és elitéli azon 
erőszakos magatartást, melyet az ellenzék a 
képviselőházban egyfelől az 1889: VI. t. c. 
14. § nak módosítása iránt benyújtott törvény- 
javaslat ellen, másfelől és különösen az indem- 
nitási törvényjavaslat tárgyalásánál tanúsít, a 
mely nemcsak a törvényhozás üdvös munkál­
kodásának a menetét akasztja meg, de kö­
vetkezményeiben egyenesen alkotmányunk 
alapjainak a megrenditésével fenyeget; de 
kifejezi egyszersmind hazafias várakozását és 
reményét Zombor szab. kir. város törvény- 
hatósága aziránt is: hogy egyfelől az alkot­
mányos szellem által vezetett magas kormány­
nak, másfelől a képviselőházi többség higgadt 
bölcseségének sikerül a kuszáit parlamenti 
helyzetből való kibontakozás útját akként 
megtalálni, hogy ezáltal a Parlamentarismus 
sarkalatos érdekeinek sértetlen megóvása 
mellett az ország biztonságáról is megfelelő 
gondoskodás történik.

Kérjük: hogy ezen indítványunkat tár­
gyalás és határozathozatal céljából a folyó 
április hó 30-ára kitűzött városi törvényha­
tósági bizottsági rendes közgyűlés tárgysoro­
zatába felvétetni kegyeskedjék.

Zombor, 1903. évi április hó 27-én.
Teljes tisztelettel:

Kozma László.
Dr. Konyovits Dávid.

Ezen indítványra vonatkozólag az 
állandó választmány határozata a kö­
vetkező volt:

A fenti indítvány egész terjedelmében 
elfogad tátik és Zombor sz. kir. város törvény- 
hatósági bizottsága határozatilag kimondja, mi­
szerint hazafias aggodalommal kiséri és elitéli 
azon erőszakos magatartást, melyet az ellen­
zék a képviselóházban egyfelől az 1889. VI. 
t. c. 14. íj ának módosítása iránt benyújtott 
törvényjavaslat ellen, másfelől és különösen 
az indemnitási törvényjavaslat tárgyalásánál 
tanúsít, amely nemcsak a törvényhozás üd­
vös munkálkodásának menetét akasztja meg, 
de következményeiben egyenesen alkotmá­
nyunk alapjainak a megrenditésével fenyeget.

Ugyanazért Zombor szab. kir. város 
törvényhatósága ama törhetetlen ragaszko­
dásánál fogva, melylyel hazánk alkotmányos 
intézményei iránt minden időben viseltetett 
és viseltetik különösen a jelenben, midőn a 
jog, törvény és igazság jeligéje alatt higgadt 
bölcseaéggel irányított kormányzat vezetése 
.Széli Kálmán államférfin kezében van letéve 
kinek alkotmány iránti hűsége meg nem ingott 
soha és fennen lobogtatott zászlóján eltöröl- 
botién ül oda iktatott fenti jelige csorbát nem 
szenvedett: kijelenti Zombor sz. kir város 
közönsége, miszerint bizalommal viseltetik 
Szél! Kálmán miniszterelnöknek az ország 
alkotmányos kormányzatában kifejtett haza 
has törekvései iránt és biztosan hiszi, hogy 
államférfiul bölcseségének sikerülni fog az 
országot ezen válságos helyzetből kivezetni.

Miről a magyar országgyűlés képviselő­
háza és ónagymóltósága Széli Kálmán minisz­
terelnök ur feliratilag értesittetnek.

Kozma László beszéde.
Méltóságos Főispán Ur! 

tekintetes Törvényhatósági Bizottság!
, Mé'tóztassék megengedni nekem, hogy 

eleid, felolvasott indítványunkat néhány szó 
nyi raegok olással kísérjem. y Ó

Méltóztassanak nyugodtak lenni afelől
éLV^pVÍ8előbázi foglalásoknak a 

kérdés körül kiáradt özönvizét átszűri 
nem szándékom. Ilyes vállalkozás 
csak sértő kisebbítése lehetne a

törvényhatósági bizottság ügybeli tájékozott­
ságának.

Hiszen már hetek óta folyik szemünk 
előtt a küldöttségek toborzása; hi­
szen már az iskolás gyermekek is utcahosszat 
ismétlik vékony hangokon azokat a szólamo­
kat, amiket szenvedélyes hazafiak előttünk 
vastagabb hangon elmeuydörögtek.

Nézetem szerint se az egyik, se a má­
sik alakja a vélemény megnyilatkozásnak a 
törvényhozás előtt komoly, számba vehető ha­
tásra nem tarthat igényt, nem, kiválólag ke­
letkezési módszerének természeténél, de jelen­
tőségének ellenőrizhetetlenségénél fogva sem.

De, tekintetes törvényhatósági bizottság! 
Egy szomorú bizonyság elől nem lehet kitér­
nünk. Az országgyűlési pártok nem 
tudják egymást megérteni.

Ki szóljon itt közbe óvólag vagy figyel- 
meztetőleg ?

A koronás király nem teheti.
Hogy a nemzet Ítéljen: arra nincsen se 

helyes ok, se helyes mód.
Ki szóljon hát közbe?
Tekintetes törvényhatósági bizottság! 

Alkotmányunk keretében van egy faktor, 
mely legilletékesebben szólhat. Ez a faktor 
a törvényhatóság, mely mandátumát ugyan­
azoktól nyeri, akiknek az akaratából az or- 
szággyűlési képviselők megbízatásukat merítik.

És a törvény kifejezetten meg is adja 
a törvényhatóságoknak azt a szép, azt a 
fontos jogot, hogy országos érdekű ügyek­
kel foglalkozhatnak, azok feletti aggodalmai­
kat, óhajtásaikat, megállapodásaikat úgy a 
a kormány, mint az országgyűlés bármelyik 
háza előtt kifejezésre juttathatják.

De ez a jog, tekintetes törvényhatósági 
bizottság, arra a kérdésre vonatkoztatva, a 
melylyel a mi indítványunk foglalkozik, ahol 
már egyenesen alkotmányunk épsége van fe- 
nyegetve, már nem is jog, hanem szigorú 
kötelesség.

Ennek a kötelességnek a hazafias gya­
korlására kéri a tekintetes törvényhatósági 
bizottságot a mi indítványunk.

Mert a képviselőházi kisebbségnek az 
az erőszakos magatartása, melyet az 1889: 
VI. t. c. 14. § ának módosítását illetőleg ta­
núsít, az a rakoncátlanság, melyet különösen 
az indemnitás ellenében elkövet: az megbé­
nítja a nemzeti akaratot; megakasztja gaz­
dasági erőfejlesztésünket; romlás felé sodorja 
az ország hitelét és tekintélyét: az alapjában 
megrendíti alkotmányunkat, holott ebből fa- 
kad minden szabadságunk, minden polgár- 
jogunk.

, uívgiictuumv, im
a kisebbség ezen zendülésének nemcsak < 
kölcsi jogosultsága nincsen, de hijjával v 
az a politikai népszerűségnek is.

Láttuk, hallottuk, olvastuk valamennyit 
de beismerték ők, azt a kisebbség férfiai 
nyilván az ország színe előtt is: hogy 18i 
óta nem volt kormány, amely az alkotmány 
szabadságot úgy tisztelte és óvta volna, mi 
a jelenlegi, nem volt kormány, amely a tt 
vényes rendet lelkiismeretesebben ápol 
volna, mint a jelenlegi. Eme kénytelen b 
ismeréssel szemben az ellenzék féktelenkedé 
egyáltalán igazolhatatlan. Vájjon az alke 
mányos szellem érvényesítését segíti e elő a 
aki erőszakot fejt ki a célból, hogy a nemz 
bizalmát bíró, múltja és jelene, elvei és ce 
lekedetei által egyaránt igazolt kormányt 1 
hetetlenné tegye. J

Adjuk meg erre a kérdésre a felelet 
lelkiismeretünk és meggyőződésünk szerit 
Nem folytatom tovább.

zottságot: méltóztassék indítványunkat h 
rozattá emelni. (Általános helyeslés.)

Henneberg Sándor: Bár tudom azt h 
ezen indítvány Öméltósága a főispán ur á 
kezdeményeztetett (öriási zaj! Felkiáltás
Silíí 8 íUk’. e‘áll!) 00 jó’ hát m0Ddá if ifnf6jVe kez,|eményeztetetl, (Felkiá 
sok : eláll dr. Drakulits Pál: Itt a zoml 
Lengyel Zoltán !) mindazonáltal kötelesség 
nek tartottam, az imént felolvasott inditvá 
nyal szemben felszólalni.

Judom . azt> hogy célt nem érek 
szólásommal, mert bár sokan velem érez,

e teremben, nem mernek ezen érzésüknek 
kifejezést adni. (Felkiáltások : nem igaz!) De 
azért felszólalok, mert az országszerte nyil­
vánuló lelkes akció azt bizonyítja, hogy a 
nemzet a katonai javaslatokat kárhoztatva 
mindenütt ellene foglal állást (dr. Drakulits 
Pál: Csak a csőcselék a nemzet ? Mi nem 
vagyunk nemzet ?) és én e lelkes akciónak 
e teremben is kifejezést akarok adni. Ha a 
kormány nem akarná ráerőszakolni a nem­
zetre a javaslatot, úgy én is bizalmat sza­
vaznék annak. De ha ily körülmények között 
szavaznék bizalmat, akkor a javaslat, akkor 
a „Gotterhalte“ nekem is jó volna. De az 
nekem se a nemzetnek nem kell egyike sem. 
Az indítványt nem fogadom el és azt indít­
ványozom, miszerint az a napirendről levé­
tessék. (Zaj.)

Dr. Drakulits Pál: Kozma László kolle­
gám megokolt és helyes indítványa után fe­
leslegesnek tartottam felszólalásomat, mind­
azonáltal azt az eljárást, melylyel a kisebbség 
alkotmányunkat megtámadja, azt elitélni e 
helyen is kötelességemnek tartom. Miután 
Henneberg Sándor bizottsági tag ur felszó­
lalt és oly húrokat pengetett meg, mely álta­
lános felháborodást keltett, kötelességem 
az ő felszólalásával is foglalkozni. Én őt 
derék embernek ismerem, tisztelem és be­
csülöm és tudom, hogy sérteni soha senkit 
sem szokott, de felszólalásával Öméltóságát 
mégis gyanús színben tüntette fel. Én e gya­
núsítást visszautasítom. Ez nem volt megren­
delt ováció, mert mi néhányan megbeszéltük 
az ügyet. Nem történt volna azonban indít­
vány ez értelemben, ha nem bolygatták volna 
meg a lakosság békéjét az egész országban 
úgy, mint városunkban különböző népgyülé- 
sekkel. Dokumentálni akarjuk és dokumen­
tálni kell azt, hogy Zombor város közönsé­
gének nagy többsége elitéli az ellenzék maga­
tartását és ezért tettük indítványunkat a 
közgyűlés asztalára. Ennyit tartottam köte- 
lességemkek az indítványhoz csatolni.

Kozma László: Személyes kérdésről 
lévén szó, kijelentem, hogy mi indítványozók 
faját tiszta meggyőződésünkből tettük meg 
indítványunkat és újólag kérem annak elfo­
gadását.

Latinovits Pál főispán: Miután az én 
nevem is tie lett véve a vitába, kötelessé­
gemnek tartom visszautasítani azon gyanúsí­
tást, hogy a bizottsági tagok az én presszióm 
alapján cselekedtek volna. Sokkal önállóbbak 
Zombor város polgárai, semhogy vezetésre 
vagy gyámolitásra szorulnának. Amit tettek 
az indítványozók, azt az ő saját akaratukból, 
polgári meggyőződésükből tették és azt tisz­
telni mindenkinek kötelessége. (Élénk he­
lyeslés.)

Ilenneberg Sándor: Kijelenti, hogy sér­
teni nem akart és azt, amit a főispánról 
mondott, visszavonja.

Ezek után Latinovits Pál főispán 
felteszi a kérdést, vájjon a törvényható­
sági bizottság elfogadja-e az áll. vál. 
javaslatát ?

A törvényhatósági bizottság tagjai 
majdnem egy szálig felállanak, jelezvén, 
hogy a határozati javaslatban foglalta­
kat magukévá teszik.

Henneberg Sándor indítványa mel- 
lett csak az indítványozó és még egy 
bizottsági tag szavazott.

. Konstatálnunk kell, hogy az egész 
vita lelkes hangulatban folyt le s Széli 
Kálmán miniszterelnök és a kormány 
meg lehetnek elégedve Zombor város 
törvényhatósági bizottságának határo­
zatával.

*
xx ui. Mr.. — ueiugyminiazterium leirata az

anyakdnyvvezetó tanácsnok fizetésének fel-
i™! „8e Äyfban- ~ Az anyakönyvvezető 
tanácsnok 600 kor. pótdija május l én beszttn- 
tettetik.
„.A kereskedelmi minisztérium leirata az 
utmesteri iskolák tárgyában. — Az áll vál. 
javaslata alapján : Zombor 600 koronával járul
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az ntmesteri iskolák költségeihez és kérni
fogja a minisztert, hogy Zomborban is fel- 
állittassék ily iskola.

A földmivelésügyi miniszter intézvónye 
mnnkáslakások építéséhez államsegély meg­
adása tárgyában. — 20,000 kor. segélyért 
köszönő felirat intéztetik, a tanács építésre 
ntasittatik.

Dr.. Gullner Gyula államtitkár urnák 
köszönő irata a Lipót rend középkeresztjével 
történt legmagasabb kittintetéie alkalmából 
hozzá intézett üdvözlő táviratért. — A követ­
kező köszönet tudomásul vétetik : Nagyságos 
Hauke Imre polgármester urnák. A Nagy­
ságod vezetése alatt álló város közönsége 
kegyes volt rólam azon alkalomból megemlé­
kezni, hogy ő felsége által legkegyelmesebben 
a Lipót rend középkeresztjével tüntettem ki. 
Fogadják hálám és köszönetem kifejezését 
azon tiszteletteljes kérelmem kapcsán, hogy 
jó hajlamaikban ezentúl is kegyesen meg­
tartani méltóztassanak. Budapest, 1903. évi 
február bó 14-ón. Kiváló tisztelettel Gullner 
Gyula s. k.

A viilanyvilágitási bizottság javaslata, a 
város villanyvilágítása tárgyában. — Miután 
két céggel kell tárgyalni a Ganz és Sebükért 
céggel, a villamos bizottság ulasittatik velük 
tárgyalni május hó 15-éig. Május hó 28 án 
pedig ez ügyben rendkívüli közgyűlés bivá­
lik egybe, melyen a világítás Ugye végle­
ges ve lesz.

Gazdasági egyesületi közgyűlés.
Vármegyénk gazdasági egyesülete ezen 

kiváló közgazdasági intézményünk április hó 
30-án délelőtt 9 órakor tartotta meg rendes 
évi közgyűlését az egyesület helyiségében. 
Az elnöki tisztet Latinovits Pál főispán az 
egyesület elnöke töltötte be. Jelen voltak: 
Falcione Nándor alelnök, Györgyovánszky 
György igazgató, Aulh György pénztáros, 
Dekker Pál, Érti János (Hódságb), Falcione 
Lajos, Falcione Lőrinc, Kuszenda János, id. 
Mihályi János, Preszly János, Rácz György, 
Városy Károly, Vámoscher Manó, Vukicsevits 
Péter, Zajácz János (Petrovácz), Potz József, 
Kreiniger N. (Rigyica) tagok stb.

Elnök melegen üdvözli a szép számban 
megjelent egyesületi tagokat és kéri őket, 
hogy a jövőben az egyesület érdekeit buzgó- 
sággal szolgálják. Felkéri a titkári teendők 
elvégzésére ajánlkozott igazgatót évi jelenté­
sének előterjesztésére. És hogy csak főbb 
vonalakban ismertesse meg, miután úgyis ki 
fog nyomattatni és a tagoknak megküldetni, 
kik abból az egyesület múlt évi munkássá­
gáról tudomást szerezhetnek. A jelentés ismer­
tetése után Latinovits Pál elnök elismerésé­
nek adott kifejezést nemcsak a jelentés szak­
avatott, gondos kidolgozásáért, hanem az 
egyesület fáradhatatlan és buzgó vezetéséért 
Gyorgyovánszky György igazgatónak. A fő­
ispán ezen elismeréséhez a közgyűlés tagjai 
örömmel járultak hozzá és megéljenezték.

Latinovits Pál elnök a jelentés ismer­
tetése után közli, hogy a palánkai kivándor­
lásnak, melynek részben az állami csikótelep 
létesítése volt az oka, mert elestek az állam 
bérletétől, Darányi Ignác fölmivelésügyi mi­
niszter mindenre kiterjeszkedő gondosságával 
segített, amennyiben a földbérletet és ingyen 
vetőmagot adományozott a palánkaiaknak és 
így a kivándorlás ellensúlyozva lett.

Ezzel kapcsolatban felemlítette elnök, 
hogy a Németországba való kivándorlás is 
némileg megszűnt, mert annak indítója Jockel 
Henrik szigorú büntetést kapott.

A jelentés beszámolta ló-, szarvasmarha- 
dijazásról, gazdasági előadásokról, tanfolya­
mokról, háziipar tanfolyamokról, a kivándor 
lásról, az országos munkás- és cselédsegély­

pénztár népszerűsítése iránt tett intézkedé­
sekről, növénytermelési kísérletekről, len és 
komlótermelés előmozdítása, tejszövetkezet 
alakítása, hússertés-tenyésztés, tojás értéke­
sítés, múlt évi országos mezőgazdasági kiállí­
tás, az országos gazdakongresszus, munkás- 
és cselédjutalmazás, minta gazdaságok létesí­
tése, a mezőgazdasági bizottságok kiegészí­
tése, a tenyészkancák beszerzése, lóverseny 
és ügető verseny rendezése, megrendelések 
eszközlése, jégkár biztosítások, fiókegyletek, 
gazdakörök alakítása terén kifejtett működé­
séről, folyó ügyei elintézéséről, melyek közt 
a földmivelésügyi minisztertől hozzá érkezett 
92 leirat, míg az egyesület viszont a minisz­
terhez 41 felterjesztést intézett, eltekintve 
attól, hogy társegyletekkel, hatósággal és 
intézetekkel való érintkezésekkel is nagy 
tevékenységet fejtett ki.

Ezenkívül magánfeleknek, akik hozzáfor­
dultak, tanácsosai, útbaigazítással szolgált és a 
gazdaközönségnek tenyész- és versenylovak, 
tenyészbikák és tehenek, úgy tenyészkanok, 
továbbá erőtakarmányok, réz és vasgáliz, 
nemkülönben szőlőkarók kedvezményes vasúti 
szállítást kieszközölte. A viharágyuhoz szük­
séges lőpornak elhasznált táviró sodronyok 
beszerzését, valamint kiállítások és kirándu­
lásokra féláru III. o. vasúti jegyek kiszol­
gáltatását eszközölte, nemkölönben ismeret- 
terjesztés céljából számos kiadványt osztott 
szét a kisgazdák körében.

A Bácska és Bácsmegye lapok hasáb­
jain megjelent kisebb, de közérdekű közle­
ményei száma 93-ra rúg. Ügyforgalmának 
száma, mely 1899. évben 183 volt, a múlt 
évben 1151-re rúgott fel. Tagok létszáma 
nem változott, mig a tagdijakból főispánunk 
sikerdus és tapintatos működésének sikerült 
2006 korona hátralékos tagdijat behajtani.

A jelentés ismertetése után a közgyűlés 
Rácz György vármegyei közgazdasági előadó­
nak áldozatkész és fáradságos közreműkö­
déséért jegyzőkönyvi köszönetét szavazott. 
Az országos segély pénztár népszerűsítése 
ügyében kiemelte az elnök, hogy már szép 
eredmény mutatkozik, amennyiben számos 
helyen gazdáink és munkásaink tömegesen 
léptek az áldásos intézménybe.

A komlótermelés ismertetésénél Érti Já­
nos szakszerű felszólalása után, miután elnök 
ismertette, hogy bár a komlótermelés szépen 
halad előre, de a gazdák a komlótermelés 
értékesítésénél nagy kárt szenvednek, mert 
lelketlen ügynökök kapzsiságának az áldo­
zatai. Erre nézve elhatározta a közgyűlés, 
hogy Cserer Lajos vándor szaktanár és 
Pinterovits Jenő petrováci jegyző által elő­
adásokat tartat a komló termelési szövetke­
zetek létesítése végett, mely szövetkezetek 
valamelyik pénzintézettel finaucirozni képe­
sek a komló értékesítését.

Kuszenda János állami főállatorvos 
szakavatott indítványára az egyesület elhatá­
rozta, hogy oda fog hatni, hogy az állatte­
nyésztési vármegyei szabályrendelet módo­
síttassák, hogy úgy mint magyar fajú és 
nyugati fajú tenyészbikák is alkalmaztassanak 
fedezésre.

Elnök indítványára a hódsági gazdasági 
fiókegyletnek dicséretes működéséért elisme­
rést és köszönetét szavazott a közgyűlés. 
Elhatározta továbbá az elnök indítványára, 
hogy a katonai tenyészkancák hói az országos 
magyar gazdasági egyesület az idén is jut­
tasson a mi kisgazdáinknak tenyészkancákat.

Az egyesület vagyoni állapotáról szóló 
jelentést, mely szerint 4316 kor. felesleg ma­

rad, a közgyűlés örvendetes tudomásul vette. 
Auth György pénztárosnak buzgóságáért kö­
szönetét szavazott. Egyúttal pedig a csikó­
kerti alapnak 1000 koronát, az alapítványi 
alapnak 1200 koronát visszafizet.

Számvizsgáló bizottság jelentését, mely 
a számadásokat teljesen rendben levőnek ta­
lálta, tudomásul vette a közgyűlés és Autb 
György pénztárosnak a fölmentvényt meg­
adta, nemkülönben a tagdíj hátralékok meg­
vizsgálására kiküldött bizottság jelentését 
szintén tudomásul vette és azon hátralékokat, 
melyek bebajtbatlanok, leírta és azokat a 
tagok sorából törölte.

Ezután a tisztujitás következett. Lati­
novits Pál a maga és liszttársai, úgy az 
igazgatóválasztmány tagjai nevében is állá­
sáról lemondott, megköszönve az irántuk 
tanúsított bizalmat.

A tisztikar leköszönése után id. Mihályi 
János indítványára a közgyűlés Latinovits 
Pál egyesületi elnöknek fáradhatatlan tevé­
kenysége és eredményeiben gazdag és áldásos 
működéséért az egyesület igaz mély báláját 
jegyzőkönyvében örökítette meg, és egy­
szersmind az ügyvezető nagyérdemű alelnök- 
nek dr. Falcione Nándornak is hasonlóan 
mély köszönetét fejezte ki.

A tisztujitás eredménye a következő:
A közgyűlés lelkes éljenzések között Lati­
novits Pált az egyesület illusztris elnökét újból 
egyhangúlag elnökké megválasztotta. Első 
alelnök Koczkár Zsigmond kir. tanácsos, kir. 
közjegyző, második alelnök dr. Falcione Nán­
dor a zombori takarékpénztár igazgatója. 
Szakosztályi elnökökké : a közgazdasági szak­
osztályba: elnök Koczkár Zsigmond, alelnök 
dr. Alföldy Gedeon; talajjavitási szakosz­
tályba : elnök Heincz Albert, alelnök Bir- 
valszky György; földmivelésügyi szakosz­
tályba : elnök Latinovits Pál, alelnök Rácz 
György ; állattenyésztési szakosztályba : elnök 
Vojnits Simon, alelnök Weiszmáhr Mihály; 
lótenyésztési szakosztályba : elnök kamjonkai 
Szemző Gyula, alelnökök dr. Falcione Nándor, 
Rácz György; szőlészeti, borászati és kerté­
szeti szakosztályba : elnök bajsai Vojnits Dá­
vid, alelnök Molnár Ferenc; gépészeti szak­
osztályba : elnök Latinovits Géza, alelnök 
Gombos Béla ; erdészeti szakosztályba : elnök 
Balás Vince, alelnök dr. Bikár Nenád; mé­
hészeti szakosztályba: elnök Fernbach Ká­
roly, alelnök Scultéty Jenő lett.

Az igazgatóválasztmányba megválasz­
tották a régi tagokat, az elhunytak helyébe 
a következőket: Rausch Ede (Hódság), dr. 
Balaton Gyula (Obecse), Korény Béla (Hód­
ság), Willmann Mátyás (Hódság), dr. Konyovits 
Dávid (Zombor) és Érti János (Hódság). A 
számvizsgáló bizottság tagjai sorába Falcione 
Gusztáv, Halm Ervin, Késmárky Béla, Sréter 
Károly és Városy László lettek megválasztva.

Tárgyalás alá került ezután az egyesület 
idei munkatervezetének megállapítása, mely 
szerint az egyesület a folyó év folyamán fog 
tartani lódijazást Zentán, szarvasmarhadija- 
zást Zentán, Filipován és Overbászon, lóver­
senyt Zomborban, amelynek rendezésére 
Szemző Istvánt, dr. Molnár Károlyt és Szalay 
Frigyest mint versenytitkárt eddigi működé­
sükért hálás köszönetének kifejezése mellett 
újból felkérte.

Továbbá szervez gazdasági előadásokat, 
tanfolyamokat és háziipari tanfolyamokat — 
oda fog hatni, hogy a községek fűztelepeket 
létesítsenek, melyben a földmivelési miniszter 
boldankint 50,000 darab fűzdugványt és 
100 — 100 koronát szokott adni. Előmozditaui
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fogja a baromfitenyésztést, a tojásértékesitést 
és a tojásórtékcsitő szövetkezeteket létre­
jöttét, fel fognak hivatni a községek, hogy 
folyamodjanak a földmiveléstlgyi miniszter­
hez, hogy a hevett gyakorlat szerint a 
magyar nevű busbaromfit tenyészharomlival 
kicserélje, iparkodni fog továbbá az egyesület, 
a hussertéstenyésztést, a kender és komló- 
termelést előmozdítani, mely utóbbi egy igen 
szépen jövedelmező gazdasági ág és Petro- 
vácon, Kiszácson, Glozsáu és Kulpinban 
megbonosult.

Járási fiókegyletek és gazdakörök lé­
tesítését fogja előmozdítani és a segélypéuztár 
népszerűsítését is céljául tűzte ki, iparkodni 
fog egy tanulmányi kirándulást Mezőhegyesre 
szervezni, a műtrágya beszerzésének kartelleu 
kívül való közvetítését létrehozni és Bezdán- 
ban egy miutagazdaságot létesíteni.

A közgyűlés Autb György pénztáros 
által elkészített költségvetést elfogadta. Gyor- 
gyovánszky György eddigi titkárnak a vá- 
laszmáuy által történt megválasztását eddigi 
javadalmazásával együtt tudomásul vette és 
ót, miután viszi nagy buzgósággal az egyesület 
munkájának oroszlánrészét, az elnök indít­
ványára az igazgató-cimmel ruházta fel a 
közgyűlés.

A hódsági gazdasági fiókegylet által 
létesítendő gazdakörök tagjainak egyesületi 
tagdíjait két koronában állapította meg. Be­
lépett az egyesület a magyar mezőgazdák 
szövetkezetébe. Az eddigi javadalmazással 
megbízta Petbő Lajost az egyesületi lap 
szerkesztésével.

Jóváhagyta az igazgatóság azon intéz­
kedését, hogy a hódsági gazdasági fiókegy­
letnek a múlt évi szarvasmarba díjazás al­
kalmából 100 korona segélyt adott.

Továbbá belépett a baromfi tenyésztők 
országos egyesületébe. A szarvasmarhatenyész­
tés terén Gombos községnek „Szeles“ nevű 
elhullott bikája vételárának részletenkénti 
kifizetésére 10 évi halasztást engedélyezett, 
Kiskér községnek ingyen használatra adott 
„Gyémánt“ nevű bika után 160 kor. leírását 
jóváhagyta, nemkülönben Bogyán községének 
szintén ingyen használatra adott „Boros“ 
nevű bika vételárából 340 koronát leirt.

A jegyzőkönyv hitelesítésére Városy K. 
és Kuszenda Jánost kérte fel a főispán és a 
közgyűlést lelkes éljenzés között bezárta.

Jegyzői jubileum.
Fényes ünnepséggel ünnepelte meg 

Ujszivac községe és a vármegye jegyzői és 
nagyszámú közönség Eimann Károly Ujszivac 
község nagyérdemű jegyzőjének áldásos 
jegyzői pályájának negyedszázados évfor­
dulóját. Az ünnepélyre nagyszámmal gyűltek 
össze a vármegye jegyzői és igaz szeretettel 
ünnepelték derék kartársukat.

Az ünneplés Ujszivac község díszköz­
gyűlésével vette kezdetét, melyen Ujszivac 
község bírája elnökölt. Az ülésen lelkes 
ovációkkal vették körül az ünnepeltet. Elsőnek 
szólásra emelkedett a vármegyei jegyzői egy­
let alelnöke, Bosnyák János bezdáni jegyző 
é8 'Gen széP beszédben méltatta Eimann 
Kándy negyedszázados jegyzői működését. 
Elismeréssel emlékezett meg arról, hogy 
hosszú éveken át ritka buzgalommal és 
lelkesedéssel tölti be a jegyzői egylet fő- 
jegyzői tisztét. Isten áldását kéri további 
működésére. A lelkes éljenzések elhangzása 
után Ujszivac községe nevében Bolcz Henrik 
község, aljegyző üdvözölte és tolmácsolta a

község népének mély báláját és elismerését. 
Ismertette áldásos jegyzői munkásságát és 
azokat a kiváló érdemeket, melyeket a köz­
ség felvirágoztatása körül szerzett. A lelkes 
hévvel elmondott igazán szép beszédet a 
diszgyűlés éljenzéssel kisérte.

Végül Eimann Károly mondott egy 
mélyen átgondolt eszmegazdag szép beszédet, 
melyben köszönetét mondott az ünneplésért, 
melyből élete ezen emlékezetes határkövénél 
érte. Kijelentette, hogy a község népének 
közreműködése és munkatársainak, a jegyzői 
iroda alkalmazottainak buzgósága is nagyban 
hozzájárult. Köszönő szavai után a díszköz­
gyűlés Latinovits Pál főispánt és Karácson 
Gyula kir. tanácsos, alispánt táviratilag üd­
vözölték és elhatározták, hogy az elhangzott 
szép beszédeket a díszközgyűlés jegyző­
könyvében megörökítik.

A díszközgyűlés után a tisztelgések 
következtek. Elsősorban a községi óvoda 
gyermekei jelentek meg óvónőjük vezetése 
alatt. Egy kis fehérbe öltözött leányka üd­
vözölte és egy virágbokrétát nyújtott át. A 
szeretetnek ezen szép megnyilvánulása után 
Ujszivac, Oszivac, Gyulafalva, Kernyaja köz­
ségek tisztelegtek. Itt is szép beszédek 
hangzottak el. A községből és környékből is 
számosán keresték fel.

A tisztelgések legszebb része a nők 
üdvözlése volt. Mintegy harmincán jelentek 
meg özv. Zeéri Pósch Gézáné vezetése alatt, 
ki szép szavak kíséretében a nők tisztelete 
jeléül egy szép virágbokrétát nyújtott át az 
ünnepeknek, ki azt melegen megköszönte.

Délben a Kaszinó vendéglőjében fényes 
diszebéd volt, melyen mintegy 120-au vettek 
részt és Eimann Károlyt a fehei asztalnál 
is ünnepelték. A felköszöntők sorát Müller 
Sándor ujszivaci tanító nyitotta meg, ki a 
község nevében köszönte meg áldásos mun­
kásságát. A beszéd nagy hatást keltett és 
lelkes éljen és pohárcsöugós kisérte. Dr. 
Ferencsik Lajos igen szép áldomásban az 
ünnepelt családját, Heincz Albert műszaki 
tanácsos, a Ferenccsatorna igazgatója mint 
vadászkollégáját, Borovánszky Gyula mint 
jóbarátot. Szép beszéd folyamán a jegyző 
érdemeit méltatta és felkérte a községet, 
hogy továbbra ii támogassák munkásságában. 
Eimann Károly a vendégeket köszöntötte fel.
A diszebéd a legjobb hangulatban az alko- 
nyattal ért végett. Innen az ünnepelt ven­
dégszerető házába tért az ünnepelt közönség 
és itt Geyer Péter nagybirtokos mondott 
igen szép szellemes üdvözlő beszédet. Ezzel 
az igazán szép ünnepély véget ért.

Hírek.
Személyi hírek. Altorjay Imre 

csendőrezredes a szegedi csendőrkerület pa­
rancsnoka városunkba érkezett és szemlét
tart a zombori cseudőrparancsnokságnál. _
Schack Béla, az állami felső kereskedelmi 
iskolák főigazgatója, a napokban városunkban 
tartózkodott és hivatalos vizsgálatot tartott 
a zombori felső kereskedelmi iskolában.

Ebéd a miniszterelnöknél. Széli 
Kálmán miniszterelnök és neje április hó 
28 án ebédet adtak, melyre megyénk kén- 
viselői közül: Fernbach Péter, az apatini 
kerület országgyűlési képviselője volt hi­
vatalos.

Miniszteri jutalom. A nénzüev 
minisztérium Késmárky Géza parabutyi köz- 
s gi aljegyzőt a közadók kezelése körül ki­
fejtett eredményes működéséért 50 korona 
pénzbeli jutalomban részesítette.

Májusi ájtatosságok. Boldogasz- 
szouyanyánk a mi szent patrónánk tiszteletére 
május hava van szentelve. Az ájtatos hivők 
e hónapban mély áhitatta!, szent imákkal, 
zsolozsmákkal dicsőítik Szűz Máriát, Jézus 
anyját. Városunk hívei részére ez évben is 
lesznek májusi ájtatosságok. Úgy a Miasszo- 
nyuukról nevezett és az óvónőképző zárdá­
ban. Az első ájtatosság ma délután 4 órakor 
veszi kezdetét.

Schweidel-ünnepély. A zombori 
jótékony magyar nóegylet a napokban tartott 
választmányi ülésén azon hazafias határozatot 
hozta, hogy juuius hó első felében az aradi 
vértanú, városunk dicső szülötte szobra ja­
vára nagyszabású fényes ünnepélyt rendez. 
A rendezőség már megalakult és most az 
ünnepély programmját állítja össze. A haza­
fias ünnepély iránt városszerte nagy az ér­
deklődés.

Értekezlet a „Kozora“ erdő 
megvétele tárgyában. Latinovits Pál 
főispán hétfőn délutánra értekezletre hívta 
össze a városi bizottságot a „Kozora" erdő 
megvétele tárgyában. A főispán, megnyitván 
az értekezletet, előterjesztette, hogy sajná­
lattal látja a városi bizottsági tagoknak jó- 
akaratu igyekezetét a kulturális előrehala­
dásban, — melyet azonban a kivitelben min­
dig a financiális kérdések megakadályoznak, 
—• amennyiben a városnak fekvősége vagy 
egyéb jövedelmi forrása nincs, — a pótadó 
felemelése pedig, mely újabb terheket róna 
a lakosságra, ellenszenvvel fogadtatik — pedig 
a semmiből teremteni nem lehet semmit. így 
mérlegelve a város e szomorú helyzetét, pénz­
forrás előteremtéséről gondolkozott — és arra 
a meggyőződésre jutott, hogy ne szalassza el 
a város a kedvező alkalmat, midőn Bácská­
ban a kormány birtokait eladja — úgy akkor 
Zombor város a közelében fekvő „Kozorai“ 
erdőt vegye meg. Elég hibát követtek el az 
elődök — úgymond, — hogy nem vettek 
olcsó pénzen földeket a város részére, midőn 
a kincstár száz holdankint adta el földjeit. 
Egyesek meggazdagodtak, de a város szegény 
maradt, holott, ha akkor felismeri a helyzetet 
s gondoskodik a jövőre, — úgy a mostani 
kiadásainkat pótadó nélkül is fedezhetnénk. 
De vessünk fátyolt a múltakra — és hasz­
náljuk fel a kínálkozó alkalmat. A Kozorai 
erdőt eladni készül a magas kormány, néhány 
részletet belőle már el is adott. Eladásra 
maradt még 2300 hold. Vegye meg a város 
e területet. Vegyen reá hosszú lejáratú annui- 
tásos kölcsönt. A földet kisebb részletekben 
parcellázva adja ki haszonbérbe a kisgaz­
dáknak — farm rendszer szerint. Az első 
minőségű kitűnő szántóföld jó haszonbérletet 
hoz, ezzel segítve lesz a kisgazdákon és 
segítve lesz a városon is, mert az annuitásos 
törlesztés után fennmaradó jövedelem a város 
kulturális céljaira fordítható jövedelem lesz.
(A főispán indítványát általános helyesléssel 
fogadta a bizottság.) Végre a főispán indít­
ványára egy bizottságot küldött ki az érte­
kezlet a földek megtekintésére és Paul Kálmán 
indítványára a bizottság egyszersmind meg- 
bizatott a memorandum elkészítésével, mely 
a minisztérium elé lesz terjesztendő — illetve 
a főispán határozata folytán egy küldöttség 
fog a minisztériumhoz fölvinni Budapestre 
A bizottságba a következő urak választattak : 
dr. Grüner Samu, Veszelovszky Péter, Krónits 
István, Konyovits Dávid, Weigand Ferenc, 
Gergurov Milán.

A „Tarul“ felszállása. A Turul 
melynek a múlt hónapban történt felszállása 
halálos kimenetelű katasztrófával végződött 

l ón ismét felszáll. Rész^vesz & 
felszállásban Vojnits Oszkár is.
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BÁCSKA 6
Műkedvelői előadás. A zombori 

szerb jótékony nőegylet 1903. éri május bó 
2 án a helybeli mindkétnemú szerb ifjúság 
tagjainak közreműködése mellett saját pénz­
tára javára a városi színházban táncvigalom­
mal egybekötött műkedvelői előadást rendez 
a következő műsorral: 1. „Vágyam“. Szöve­
gét irta Pogacsits Milka, énekli Momirovits 
Julia, zongorán kiséri Damjanovits Jovánka. 
2. „Orvosság az anyósok ellen". Vígjáték 1 
felvonásban. Spanyol eredeti után átdolgozta 
Lajos bajor király, németből fordította Gyor- 
gyevits J. — Rendező: Ilkits Sz. István. 
Személyek: Frigyes, spanyol nemes, Lugu- 
merszky Ozrén. Mária, felesége, Zárits Julia. 
Doloresa, Mária anyja, Kovacsits Angyalka. 
Dona Leonzia, Mária öreganyja, Milivojevits- 
Zurkovits V. Don Cleto, Mária háziorvosa, 
Ilkits Sz. István. Ráfael, Frigyes barátja, 
Bikár Milán. Huanna, szobaleány, Tuskó. 3. 
„Midőn a verőfényes nap“. Zenéjét szerzé 
Czé. Énekli Tutorov Milán, zongorán kiséri 
Bikár Náda. 4. „Ritka szerencse“. A „Szerb 
Matica“ által 200 koronával megjutalmazott 
vígjáték 1 felvonásban. Irta Szimits Miléva. 
— Rendező: Szvircsevits R. Személyek: 
Nasztasits György dr., Pántits Koszta. Mária, 
felesége, Radojevits Milica. Zsófia, testvére, 
Gradits Julka. Márits Péter, gazdag földbir­
tokos, Radisits Lázár. Katalin, felesége, 
Dvornák Olga. Milán, fiuk, végzett gyógy­
szerész, Lugumerszky Ozrén. Márits Milán, 
kere»kedősegéd, Szvircsevits R. Máca, cseléd, 
Deszpotovits Julia. 5. „Virágboszu“. Melo­
dráma. Szövegét irta Freiligrath, szerb nyelvre 
lefordította Tyurcsits M. Szavalja Damjánovits 
Jovánka, zongorán kiséri Blazsek. K. A 
melodrámában előforduló virágok szerepeit 
előadják : Vukadinovits Aleks., Relits Danica, 
Lugumerszky Zórka, Bikár Ivánka, Momirovits 
Julka, Mojits Mária, Babits Ángy., Mirilovits 
Jov., Muntyan Leposzava, Bikár Mária, Ma- 
nojlovits Már., Nikáts Rachila, Sztájis Otilija, 
Tomovits Zsófia és Grubits Zórka. Helyárak: 
Proscenium-páholy 10 kor. A többi páholy 
8 kor. 1. rendű ülőhely 2 kor. II. rendű 
ülőhely 1 kor. 40 fill. III. rendű ülőhely 1 
kor. Karzati ülőhely 60 fill. Karzati állóhely 
40 fillér. A jegyek Karakásevits Milivoj 
könyvkereskedésében válthatók. Az előadás 
kezdete este 8 órakor.

Esküvő. Szép esküvő volt folyó hó 
28-án délután két órakor a zombori izraelita 
templomban. Krausz Fülöp besztercebányai 
főkántor vezette oltárhoz Pártos Samu 
zombori tanító bájos leányát, Jolánt. A 
fényárban úszó Isten házában nagyszámú 
előkelő közönség jelent meg. A díszes nász­
menet a templomba érkezvén, megzendült az 
orgona, melyen Weidinger Dezső játszott 
kiváló szépen. Loschitz Leó főkántor, Basser 
újvidéki és Turteltaub vukovári szép hangú 
kántorok remekül énekeltek. A szertartás 
folyamán dr. Fischer Mihály főrabbi magas 
szárnyalásu eszmegazdag beszédet mondott.

Tanulmányút. A kereskedelemügyi 
miniszter Kovács Pál volt zentai országgyűlési 
képviselőt, műszaki tanácsost Angliába hosz- 
szabb tanulmányútra küldötte ki.

Bácskai fiú győzelme a buda­
pesti sakkversenyen- Amint a fővárosi 
lapokból értesülünk, a legutóbb megtartott 
sakkversenyen Tarján (Trischler) Lajos a 
budapesti állatorvosi főiskola hallgatója nyerte 
el az első dijat. A versenyen tizenhatan vettek 
részt. Verseny után a dijat ünnepség kereté­
ben adták át a győztes bácskai fiúnak, aki 
Beit Sebestyén városunk előkelő polgárának 
unokája.

Esküvő. Bergsmann Adolf budapesti 
kereskedő április hó 28 án esküdött örök 
hűséget Lichtner Reginának, Lichtner Adolf 
helybeli kereskedő leányának.

Zombor, 1903. péntek, május 1.

Szőnyeggyár. Duugyerszky Lázár 
bácsszenttamási uábob 199,000 1 koronáért 
megvette a torontáli szőnyeggyáratt és arra 
kötelezte magát, hogy 20 évig okvetlenül 
fentartja. A háromszáz munkást foglalkoztató 
gyárba Dungyerszky egy millió koronát fog 
beruházni.

A vármegyék és városok hiva­
talos neveit az 1898. évi IV. t. c. 2. § a 
alapján az országos törzskönyvbizottság meg­
állapította e most azon hivatalos nevek ki­
zárólagos használatát rendelte el a m. kir. 
vallás- és közoktatásügyi miniszter 2797. sz. 
alatt. E rendelethez csatolt „Jegyzékben“ föl 
van sorolva a 63 vármegye s egyúttal ki van 
tüntetve, hogy kell azt írni. így a mi vár­
megyénk igy Írandó : Bács Bodrog vármegye. 
E szerint az eddig többnyire szokásban volt 
„b“ betű a Bodrog végén elmarad. Föl van 
azután sorolva a 24 törvényhatósági joggal 
felruházott város, valamint Budapest székes- 
főváros és Fiume. A 24 törvényhatósági város 
közül négy Bács Bodrog vármegye területén 
van, úgymint: Baja, Szabadka, Újvidék és 
Zombor. Rendezett tanácsú város 106 van, 
ezek közül vármegyénkben egy: Zenta. Ren­
dezett tanácsú városok közül több van, melyek 
szab. kir. város címmel bírnak. A rendezett 
tanácsú városok neveinél az újítás, hogyha 
a név összetett szó is, a két vagy több rész, 
melyből össze van téve, nem iratik külön 
mint eddig, pl. Gyula Fehérvár, hanem össze- 
iratik egy szóba. így Gyulafehérvár, Sepsi- 
szentgyörgy, Kiskunfélegyháza, Nagybecske- 
rek, Nagykikinda.

Névmagyarosítás. Auer Aurél 
zentai lakos nevét a belügyminiszter enge­
délyével „Aczól“-ra magyarosította.

Irodalmi pályázat. Annak a regény 
és elbeszélési pályázatnak, amelyet az Uj Idők 
szerkesztősége kiirt április hó 30 án jár le 
az első határideje. Az ötszáz koronás novella 
pályázat, amely egy, két, háromfolytatásos 
kizárólag magyar tárgyú elbeszélést kíván, 
április hó 30 án záródik le. A regény pályázat 
határideje juuius hó 30 ika.

Tűzvész. Nagy tűz pusztított április 
hó 26-án vasárnap éjjel Bajmokon Beslity 
Tádé községi biró tanyáján, melyet, miután 
egy pár kazal szalmát elhamvasztott, tovább­
terjedésében megakadályozták. A tűz való­
színűleg gyújtogatás folytán keletkezett, a 
gyanú Iváukovits Miklós földmivesre irányult, 
akit másnap reggel el is fogtak a csendőrök, 
de miután semmit sem bizonyíthattak rá, 
még aznap szabadon bocsátották. A kár 
400—500 korona, mely biztosítás folytán 
megtérül.

Gyalulhatok, dalolgatok. Még
el sem sirattuk Dankó Pistát, már is utódja 
akadt szülővárosában — a nóták kincses 
városában — Szögedén. Az „iszogatok, da­
lolgatok“ szerzőjének követője Dalnoki Nagy 
Lajos, de az ő nótája úgy szól, hogy: „gya­
lulgatok, dalolgatok“, lévén ő nemcsak dal­
költő, de amellett mesterember is: polgári asz­
talosmester. Most adta ki Gyaluforgácsok 
címmel száz eredeti uj népdalát, csinos füzet­
ben, melynek címlapján ott látható a szerző 
a gyalupad mellett, a forgácsból pedig nóta 
készül, a múzsa keze alatt. Az újfajta Hans 
Sachs dalai gyors népszerűségre tarthatnak 
igényt, mert kedves hangulatos dalok, tele 
alföldi poézissel és igazi magyaros érzülettel.

Négyszáz koronás csalás. Ko­
vács Dora Erzsébet bácstopolyai lakos fia 
400 koronával akarta becsapni édesanyját. 
Ily összeg erejéig kért kölcsönt a szabadkai 
közgazdasági banknál anyjának birtokára.
A kölcsönt meg is szavazták, be is kebelez­
ték a birtokra. Mikor ezt a fiú megtudta, 
anyjának nagynéniét behozta a bankba, azo­
nossági tanukkal bizonyította, hogy édesanyja.
A bank azonban nem adta neki a pénzt. A 
bank ugyanis vidéki kölcsönöknél egyik meg­
bízottjával küldi ki a pénzt a kölcsönvevőnek. 
Erre nem került azonban a sor, mert mikor 
az édesanya a bekebelezési végzést megkapta, 
azonnal értesítette a bankot a turpisságról.
A végeredmény a bflnfenyitő eljárás megin­
dítása és az lett, hogy az egyik azonossági 
tanúnak a bank összes költségeit meg kellett 
fizetnie.

Gyors gazdagodás. Adáról írják : 
Fehér Ferenc helybeli jómódú birtokos saját 
nevelésű 7 drb 9 hónapos disznóra váltott 
járlatot a községházánál. A törvényben megirt 
8 követelt jegyzőkönyvet a járlat kiállithatása 
céljából két községi szolga (kisbiró) irta alá. 
Miután igy rendbe jött, a járlat kiadatott, 
csakhogy előtte való napon hiba történt, a 
mennyiben Moholon Lolin Lyubkó szállásáról 
elveszett 7 darab 9 hónapos malac s az a 
különös a dologban, hogy aj) Fehér Ferenc 
által váltott járlat teljesen ráillik Lólintól 
ellopott disznókra. Fehér Ferenc a járlatot s 
a disznókat átadta Sterbik János bankóban 
utazónak, ki el is hajtotta a 7 drb sertést, 
hogy hova, még most is nyomozza a rend­
őrség a csendőrséggel egyetemben. így tehát 
könnyen megfejthető a gyors gazdagodás 
titka, csakhogy az a baj, hogy a rendőrök 
és a csendőrök mindjárt rájönnek a huncut­
ságra.

Öngyilkosság. Torzsán egy Stutz- 
mann Zsófi nevű asszony a padlás gerendán 
felakasztotta magát, öngyilkosságának oka 
életuntság volt.

Tűz a k osiban. Csuzdi András 
adai szállási lakos hétfőn délután kiment a 
szállására kocsival s mikor már elhagyták a 
nagyuton a kutat, egyik embere, kivel ült 
a kocsiban, valami gyanús szagot érzett és 
felugrott az ülésről megtudni az égett szagnak 
honnan való terjedését, a szél, a már lappangó 
tüzet hirtelen lángra gyújtotta és azt vették 
észre a kocsin ülők, hogy az ülés, a suha, 
a kocsin levő szalma lánggal ég. Hirtelen 
leszórták az égő dolgokat a kocsiról és 
mentek tovább. A tűz Csuzdi András szivar­
jából keletkezett, mert kiesett a szivarszivó 
szopókából a szivar s ez meggyujtotta a 
szalmát, a többi tárgyakat is.

Nem sikerült lopás Alsóroglati- 
cáról Írják: Napokban bajsai Vojuits Zsig- 
mond örököseinek Alsóroglatica pusztai bir­
tokán ismeretlen egyének — biztosan kóbor 
cigányok! — éjfél után behatoltak a ló­
istállóba és a lovakat el akarták vezetni. 
Azonban Galacz János kertész, ki a majorra 
felügyelt, meghiúsította tervüket. Amint zör­
gést hallott, azonnal felkelt és az istálló ajtajá­
hoz ment s a kocsishoz e szavakat intézte: 
Te zörögsz Pista? Választ nem kapott, csak 
valami dörmögést hallott, melyet azonnal 
fegyverdördülés követett, a gonosz tettesek 
reálőttek a kertészre, kinek jobblábát comb­
jában átlőtték és erre futásnak eredtek. A 
kertész sem volt rest, kéznél levő fegyverével 
utánuk lőtt, de nem talált. A kertész sebe 
igen veszélyes, mert a csonton átfuródott a 
golyó. Dr. Kircz Mór községi orvos constatá- 
lása alapján 9 mm.-es átmérőjű forgó-pisztoly- 
lyal lőhettek a szerencsétlen emberre. A gaz- 
szándéku tolvajok csak egy lóistrángot vehet­
tek magukhoz, melyet útközben eldobtak. A 
csendőrség nyomozza a merénylőket.

Szerencsótsenség. A napokban 
Reichert Jakab kocsis Lenchar Péter torzsai 
lakosnál a szántón kukoricát ültettek, mi­
közben a lovak valamitől megbokrosodva, 
futásnak eredtek. Reichert a lovakat felakarta 
tartani, de ezek feldöntötték, keresztülgázolva 
rajta, a magukkal vonszolt eke Reichert háta 
közepét hasította fel, úgy hogy egész belső 
szervezete volt látható. Felgyógyulásához ke­
vés a remény.

Rablás. Gyurgyevits Vláda mosorini 
lakosnak Szmilyka nevű leánya vasárnap 
este 8 óra tájban a tánchelyről hazamenet 
találkozott egy nagy fekete bajuszu és fekete 
ruhát viselő középnagyságú emberrel, ki 
megtámadta a védtelen leányt s a nyakában 
levő 7 darab arany közül 3 aranyat a 
nyakáról leszakított és azzal megfutamodva 
eltűnt, dacára a leány lármájára előkerült 
üldözőknek. Az ellopott 3 drb arany értéke 
150 korona.

Cséplési szón. Olvasóink szives 
figyelmét felhívjuk a Magyar Általános Kő­
szénbánya Részvénytársulat Budapest, mai 
hirdetésére.
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Május elseje és a zombori 
szocialisták. Úgy látszik a mi szocialis­
táink, ha már komolyabb eredményeket nem 
tudnak elérni, semmi körülmények között 
sem akarnak elmaradni a többitől akkor, 
amikor a parádézásról van szó. Valóban 
bálás lebet a zombori publikum azért, bogy 
a mai napra egy kis látványosságot szereznek 
a szociáldemokraták a városnak. Mert nálunk 
komolyabb színezete ugyan nem lesz a do­
lognak, mint a mikor valami cirkusztrupp 
tartja bevonulását és azt a közönség pár 
pillanatig kíváncsian megbámulja. Lelketlen 
izgatás az, amit nálunk a kétes existenciák, 
egy pár elégedetlen mesterlegény véghez 
visznek és azért előre tudjuk, hogy vajmi 
csekély hatása lesz ennek az első diszfelvo- 
nulásnak a komoly, meggondoltan cselekvő 
polgárokra. Az itteni szociáldemokrata párt 
a következő „Népszava“ ízű felhívással cső- 
diti egybe mára azokat, akik voltaképen 
azt sem tudják, mi tulajdonképeu az egész 
szocializmus ?: Zombor munkásai I Elvtársak ! 
Az egész ország proletáriátusával ünnepelnünk 
kell nekünk is a munka világ ünnepén. 
Tegyük le a kalapácsot, hagyjuk ott a 
műhelyeket, szüneteltessük kincseket alkotó 
munkánkat május elsején és szenteljük 
e napot annak a hatalmas gondolatnak, a 
mely élő kapocsként fon egybe valamennyün- 
ket, kik itt élünk nyomorban és elnyomatás­
ban a földtekén: a munka fölszabadítása 
hatalmas gondolatának. Ez a nap legyen a 
miénk; a mi küzdelmünké! Körülvéve ellen­
ségeinktől kell megmutatnunk nekik, bogy 
élünk, küzdünk és győzni akarunk! Május 
elsején öntudatos munkás nem dolgozik! 
Május elsején minden zombori munkás részt 
vesz abban a tüntető körmenetben, amely a 
„Fehér bárányhoz" címzett vendéglőben gyü­
lekezik és innen 1 órakor zárt sorokban 
zenével, zászlóval és jelző táblákkal, kiin­
dulva az apatini utón, Erzsébet és Deák- 
körulon át a Kossuth Lajos-utcába, innen 
Széchenyi körútra és innen a bezdáni-uton 
ki a (Sikara erdőbe) fog vonulni, ahol nagy 
májusi ünnepély lesz. Minden öntudatos mun­
kásnak olt kell lenni e .Untetésnél, a mely 
szól legfőbb követelésünknek: a 8 órai 
munkanapnak, az általános választói jognak 
a műnkástörvényeknek, amely a militárizmus 
őrült tobzódásai közepette, a muukahadsere- 
géuek nemzetközi bóketüntetése, amely a 
szárnyait bontogató fekete nemzetköziséggel 
a klerikálisok hadával szemben hatalmas 
megnyilatkozása a vörös nemzetiségnek a 
szociálizmusuak! . . . Minden munkás ’ott 
legyen! A tüntető körmenet után tartandó 
májusi ünnepélyre a 20 filléres májusi jel 
uéD/,vk 8zol6á,nak belépőjegyül. Külön be­
lépődíj nincs. Elvtársi üdvözlettel a zombori 
szociáldemokrata párt szervezete.

Artézi kút. Obecséről Írja tudósí­
tónk : Kég, vágya közönségünknek, hogy 
egészséges, tiszta ivóvízre tegyünk szert. Bele 
is ölt a város már jó néhány ezret a főtéri

tz;kut-de mbt iudva van>az ^aiui
ütött ki. Most azután a község újra elhatá­
rozta, hogy furat ismét egy ártézi kutat s 
erre a szerzést 18 me6k<*tötte Orbán hód­
mezővásárhelyi kutfuróvál. A kútfúráshoz 
szükséges csövek már megérkeztek és bir 
szerint május hó első napjaiban megkezdi a 
kútfúró a munkát. — Úgy tudjuk azonban, 
hogy hova JŐ a kút, három terv merült föl:

a .bzcn,l8tváu térre, vagy a köze. ven­
déglő udvarára, vagy a vásártérre. Minden- 
cselie szükséges, hogy most már erre nézve 
is döntsön a képviselőtestület.

hi

Vármegyei közgyűlés.
vármesye törvényhatósági

séu\u!Ak! 9,03' , 1 majl,N hó ti-áu 8 a szűk- 
seghez képest a következő napon remreli 0" '“"‘«'i I-«-.«,«I«», „r,,™ „i
lógnak vétetni a következő tárgyak:
, *'ü ?íiZ G>,ör^ törvényhatósági bizottsági
lefóhá ában“' l ^ °rHZá^Űlé8 ^jm-
obs 1 k<! '> '-“gyalast megakasztó
ooslrukcio helytelenítése tárgyában.
Obccsén LCíCd1ICUllll6)Í miui8zleri rendelet 
uuccseu a lmzalas eltiltása tárgyában.

3. Kereskedelemügyi m. kir. miniszteri in- 
tézvény a vármegyei műszaki szolgálatról szóló 
2079. közgy. 1899. számú szabályrendeletnek 
az utkaparók nyugdíjjogosultságára vonatkozó 
részének módosítása tárgyában.

4. Gömör Kishont vármegye közönségének 
átirata a vármegyei tisztviselők fizetésének a 
bírósági hivatalnokok fizetésével egyenlő mér­
tékben való megállapítása iránt az országgyű­
lés képviselőbázáboz intézett feliratának pár­
tolása tárgyában.

5. Kassa város átirata a 30 koronát meg 
ütő kézizálog kölcsön ügyletek bélyegilleték­
mentessége tárgyában alkotandó törvény meg­
hozatala iránt az országgyűléshez intézett fel­
irat támogatása érdekében.

6. Kolozsvár szab. kir. város átirata a ha­
zai ipar és kereskedelem fellendítése érdeké­
ben hozott határozatához hason határozat meg­
hozatala iránt. c

7. Ung vármegye közönségének az „Uj 
Szekér“ című cikk elleni határozata.

8 Bács-Bodrog vármegye közigazgatási bi­
zottságának 1902. évi jelentése.

9. Közigazgatási bizottság jelentése a tör­
vényhatóság területén fekvő erdők múlt évi 
állapotáról.

10. Főispán ur átirata Szabóvlyevits Dusán 
szolgabiró urnák ezen állásában való végle 
gesitése tárgyában.

11- Ugyanannak átirata Payerle Nándor 
szolgabiró áthelyezése tárgyában.

12. Alispán! jelentés a régi levéltár rende­
zése tárgyában.

13. Alispáni jelentés a fegyvertarthatás 
tárgyában alkotandó szabályrendelet tárgyá 
ban,

14. Alispáni előterjesztés a „Hunnia“ gép 
gyár elleni per tárgyában.

15. A kereskedelmi és iparkamara átirata 
Bajmok községben a házalás eltiltása tárgyá­
ban.

16. Ugyanannak átirata Kiskér községben
ugyanazon tárgyban. ''

17. Apafin község határozata a rendőrségi 
létszám felemelésének megtagadása tárgyában 
s ez ellen Baumann Miklós és társa, úgy dr 
Tbim József felebbezése.
„ ,8‘ Déronya község határozata a rendőrség 
fizetésének leszállítása s ez ellen Plóhn Miklós 
telebbezése.
a 19i GsztaPár község határozata Nikolics 
Aurél volt községi helyettes jegyző lakbér- 
illetménye tárgyában s ez ellen nevezett ál- 
tál beadott felebbezés.

20. Nickelsbacher Ferenc csurogi kéméoy- 
♦ eP.m ,*®Iebbezé8e Nádaly község képviselő- 
testületének a kéményseprői fizetésemelést 
megtagadó b. 1903. számú határozata ellen.

21 Balassy Endre felebbezése Mohol köz­
ségnek a hegyesi plébános párbére ügyében 
hozott határozata ellen. 8J
í B?zsin Mladen felebbezése Osztapár 

a lanitói ,ak tatarozásánál felme- 
rü t többlet munkák költségei tárgyában ho­
zott határozata ellen. J

23. Dr. Hajdú Dezső felebbezése Zenta
ho™“ .,L4” eUeo* 'ír|ÍJ'‘b““

24. Barkóczi Izsó felebbezése Z-rnta város-
«E1 iiií" w™"»»«“

Mfj *?'/ V™6, János és társa felebbezése 
Mohol községnek a trachoma kezelési dijak 
tárgyában hozott határozata ellen.

2b. Kovács Béla és társai felebbezése Ri- 
gyen községnek a betétmásolatok beszerzése 
tárgyában hozott határozata ellen. !

27 Kalmár Zsigmond felebbezése Csurog 
községne : a községi alkalmazottaknak a gazd 
munkás es cselédsegélypénztárba leendő tag- 
sága tárgyában In,zott határozata ellen. g
. J8, 0f"er I«Dác é8 kársai felebbezése Mohol 
községnek az izraelita kántor fizetése ügyében 
hozott határozata ellen. “Syeuen

29. Preminger János és társai felebbezése
Rigyica község képviselőtestületének a baja— 
zombor újvidéki vasút társulatnak eladni 
szándékolt földterület tulajdonjoga tárgyában 
hozott határozata ellen ‘argyaoan

30. Kernyaja község határozata az elül-
járok vagyoni biztosítása tárgyában.

31. O Kanizsa község határozata Törtei 
Imre 1848/49. honvéd segélyezése tárgyában.

33. Mohol község határozata a pénztárno­
kok óvadéka tárgyában.

33. A kernyaja—ómorovica—topolyai tör­
vényhatósági közút Bajsa község Alsó Rog- 
latica puszta határán átvonuló szakasza egy 
részének áthelyezése céljából Bács Bodrog 
vármegye és báró Vojnits István között kö­
tött alkuegyezmény jóváhagyása tárgyában.

34. Mohol község határozata szegóuysorsu 
munkásoknak a segélypénztárba való beira- 
tása tárgyában.

35. B.-Martonos község hason tárgyú ha­
tározata.

36. Csurog község határozata Kalenits Ni­
kola földkönyvnyilvántartó jutalmazása tár­
gyában.

37. Bácsföldvár község határozata Krei- 
nikker Antal községi Írnok jutalmazása tár­
gyában.

38. Bácsföldvár község határozata Nacsa 
Pál esküdt jutalmazása tárgyában.

39. Bácsföldvár köziég határozata Nacsa 
István adópénztárnok jutalmazása tárgyában.

40. Gyulafalva község határozata a községi 
csorda itatója körül levő nagy gödör és po­
csolya betömése tárgyában.

4L Petrovoszelló határozata a házhelyek 
vételára után esedékes kamatok leszállítása 
tárgyában.

42. Bácsszenttamás határozata a tanítói 
fizetések tárgyában.

43. Mohol határozata Petrovits Lyubica 
tanítónő korpótléka tárgyában.

44. Mohol határozata Kronits Zorka tanítónő 
korpótléka tárgyában.

45. Okanizsa határozata az erdősítés költ­
ségei tárgyában.

46. Ada határozata Petrovác Ferenc ápo­
lási költségei tárgyában. ‘

47. Gardinovce határozata Petkov Rada 
útiköltségei tárgyában.

48. Csurog határozata réti legelő bérlete 
tárgyában.

49. Petrovoszelló határozata uj tantermek 
építése tárgyában.

50. Veprovác határozata a pénztárnok 
fizetésének felemelése tárgyában.

51. Martonos határozata Szebényi Lázár 
adójának törlése tárgyában.

52. Veprovác határozata gyepmesteri lak 
építése tárgyában.

3ar'a határozata Martinovits Pál ügy­
véd dijlevele tárgyában.

54. Ujfuttak határozata a pénztárnok és 
írnok végrehajtó fizetése tárgyában.

55. Veprovác határozata a lovasrendőrök 
gyalogositása és fizetése tárgyában.

56. Titel határozata az utcák és terek 
szabályozása tárgyában.

57. Martonos határozata Joszimov Lázár 
legelő dijának törlése tárgyában.

58. Martonos határozata Lázár Ferenc fo­
gyasztási adójának törlése tárgyában.

59. Zenta határozata a lajosfalvai templom 
segélyezése tárgyában.

60. Tiszakálmánfalva határozata Bozsóky 
György árváinak segélyezése tárgyában.

61. Bezdán határozata a Flesz-féle ház- 
megvétele tárgyában.

62. Ada határozata egy uj tanerő alkal­
mazása tárgyában.

63. Baracska határozata a fogyasztási adó­
ellenőrök díjazása tárgyában.

64. Paraga határozata a jegyzői földek 
adója tárgyában.

65. Ada határozata Pintér Jenő segélye­
zése tárgyában.

66. Parabuty határozata az izr. hitközség 
segélyezése tárgyában.

67. Zenta határozata a libalegelői szérüsök 
hasznosítása tárgyában.

68. Szilbás határozata a pénztárosok fize­
tése tárgyában.

69. Ómorovica határozata a jegyzői lak 
építési költségei tárgyában.

tO. Bácsujtalu határozata a jegyzői földek 
adója tárgyában.

?*",^da határozata Nagy Lajos tanító fize­
tési előlege tárgyában.

72. Bresztovác határozata tanítói díjazás 
felemelése tárgyában.

1 >1 a Amm. -- «r-y-Ol
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78. Bácsalmás határozata a fogyasztási adó

kezelés jutalék hovaforditása tárgyában.
74. Szántóvá határozata homokterület vétele 

tárgyában.
75. Bácsföldvár határozata a kisbirók fize­

tése tárgyában.
76. Pivnica határozata az orvos látogatási 

dijai tárgyában.
77. Ujverbász határozata dijnok alkalma­

zása tárgyában.
78. Bajsa határozata pénzszekrény beszer­

zése tárgyában.
79. Wekerlefalva határozata a jegyzői lak 

építési vállalkozója által letett óvadék vissza­
adása tárgyában.

80. Zenta határozata a kertész failletménye 
tárgyában.

81. Apatin határoza szőllőtelep létesítése 
tárgyában.

82. Bácsalmás község határozata a községi 
közdűlő közutak lörzskönyvvezése tárgyában.

88. A Törvényszéki és Rendőri Újság szer­
kesztőségének megkeresése a m. kir. csendőr­
legénység javadalmazásának törvényhozásilag 
leendő rendezése érdekében az országgyűlés 
képviselőházához intézendő felirat felterjesz­
tése iránt.

84. Bácsmegyei h. é. vasút részvénytársa­
ság kérvénye a bácsmegyei és az óbecse— 
újvidék—titeli b. é. vasúton szállítandó kő­
anyagra vonatkozó szállítási dij tételeknek 
megváltoztatása tárgyában.

85. Kellner Márton szegedi villammeeha- 
nikus ajánlata a vármegyei széképület és a 
hozzátartozó ügyészségi és melléképületeken 
levő villámháritók felülvizsgálata tárgyában.

86. özv. Wengrmg Jáuosné szül. Vészeli 
Rozália ntkaparó özvegyének nyugdíj iránti 
kérvénye.

87. Özv. Tuna Ágostonné kéményseprő 
mesternő kérvénye a vele kötött szerződés 
kiegészítése iránt.

88. Lancz József ujpalánkai kerületi ké­
ményseprő mesterrel kötött szerződés.

89. Krusevlya község 1898. évi közpénz­
tári számadásai, Petrovác község 1901. évi 
közpénztári számadásai, Ujverbász község 
1901. évi közpénztári számadásai, Pacsér 
község 1901. évi közpénztári számadásai.

HIRDETÉSEK.

711. sz.
kig. 1903.

Hirdetmény.
Nemesroilitics község elöljárósága 

közhírré teszi, hogy a község tulajdo­
nához tartozó székes gőzfürdő, a hozzá 
tartozó épületek s újabb berendezések­
kel, valamint a kapcsolatos italmérési 
joggal együtt az 1903. évi idényre
f. é. májas hó 10-ik napján (vasárnap) 
délniáni 4 Órakor Nemesmilitics község­
háza tanácstermében megtartandó nyil­
vános szóbeli árverésen haszonbérbe 
fognak adatni.

A feltételek a jegyzői hivatalban 
megtekinthetők.

Nemesmilitics, 1903. április 29-én.
Elöljáróság.2—1

§ á c t-§ o d r o gh. vármegye alispánjától.

14,238. szám, 

alisp. 1903.

• (Árlejtési hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye alispánja részéről ezennel 

közhírré tétetik, hogy az alább megnevezett munkák 
biztosítása céljából 1903 évi májas hó 20-ik napján 
(szerda) reggeli 9 Órakor a vármegye székházénak 
kistermében részint csakis zárt Írásbeli, részint pedig 
zárt ajánlatokkal egybekötött szóbeli versenytárgyalás 
fog tartatni, amelyre a vállalkozni kivánókezennel meg- 
hivatnak.

A biztosítandó munkák a következők és pedig :
1. A kernyaja—ómorovica—topolyai törvényható­

sági közút 28*127—32 627 km. vagyis Ómorovica és To­
polya községek közötti szakaszának műuttá leendő ki­
építése.

Előirányzott költség 130,040 korona 25 fillér.
Leteendő bánatpénz. 13,000 korona.
Kiépítési határidő a munka tényleges átadás nap­

jától számítandó 3Ó hét, melybe az építésre alkalmatlan 
téli időszak be nem számittatik.

2. A zombor—óbecsei törvényhatósági közút 5—0 
és 19 20 km. szakaszán levő utkaparó házaknál szük­
séges kerítések és melléképület helyreállítása, valamint 
az épületek tatarozása.

Előirányzott költség 1329 korona.
Leteendő bánatpénz 130 korona.
Elkészítési határidő a munkaátadás napjától szá­

mított 6 hét.
3. A zombor—adai törvényhatósági közút 17—18 

km. szakaszán lévő 4. számú áteresz újból építése.
Előirányzott költség 334 korona 50 fillér.
Leteendő bánatpénz 30 korona.
Elkészítési határidő a munkaátadás napjától szá­

mított 4 hét.
4. A bajai, topolyai, temorini és újvidéki utines- 

terségek kezelése alatt áfio törvényhatósági utakon szük­
séges kerékvetők szállítása és felállítása.

Előirányzott költség 1676 korona 70 fillér.
Leteendő bánatpénz 160 korona.
Elkészítési határidő a munkaátadás napjától szá­

mított 6 hét.
5. A zombor—óbecsei törvényhatósági közút 0—30 

km. szakaszán hiányzó kerékvetők pótlása.
Előirányzott költség 3828 korona.
Leteendő bánatpénz 380 korona.
Elkészítési határidő a munkaátadás napjától szá­

mított 6 hét.
6. A zombor—adai törvényhatósági közút Báes- 

topolya községen keresztül átvonuló szakaszán lévő kor­
látok és kerékvetők helyraállitása.

Előirányzott költség I4l0 korona. 64 fillér.
Leteendő bánatpénz 140 korona.
Elkészítési határidő a munkaátadás napjától szá­

mított 6 hét.
7. A zombor—bezdáni törvényhatósági kongó­

tégla utón évenként szükséges átrakási javítási munkálat.
Az évi munkának átlaga 5000 — 60O0 méter.
Leteendő bánatpénz 200 korona.
A tényleg végzendő munkamennyiség évenként 

június hó 15-ig fog a vállalkozóval közöltetni.
A munkára 2—4 évre tehető az ajánlat.
Azon esetre, ha a vállalati évek bármelyikében 

útjavítási munka nem rendeltetnék meg, ebből folyólag 
vállalkozó kártérítésre igényt nem tarthat; amennyiben 
pedig a hozzávetőleg megjelölt mennyiségen felüli munka 
rendeltetnék meg, a vállalkozó köteles azt is a vállalati 
egységár mellett elvégezni.

Ezen felsorolt munkák közül az 1. pont alatt meg­
nevezett munkára csak zárt Írásbeli ajánlat tehető, 
mig a többi munkálatokra tetszés szerint Írásbeli zárt, 
vagy szóbeli ajánlat, avagy mindkettő is adható be. A 
vonatkozó Írásbeli ajánlatok, melyekben az illető ver­
senyző, vagyis vállalkozni kívánónak a neve, polgári 
állása, rendes tartózkodási helye, továbbá az ajánlatok 
egységi és összes vállalati árak és pedig az utóbbiak 
úgy számokkal, mint betűkkel is kiirandók és amelyek­
ben a fentebb meghatározott mennyiségű biztosíték kész­
pénzben, vagy az állami építkezéseknél biztosítékul is 
elfogadható értékpapírokban, vrgy jó hírnévnek örvendő 
takarékpénztári betétkonyvecskékben okvetlenül csato­
landó és folyó évi május hó 19-ik napjának délutáni 
5 Órájáig a vármegye alispánjára címezve nyújtandók be.

Versenyzők ajánlatukhoz a kőfajból megfelelő és 
pecséttel ellátott mintaköveket tartoznak bemutatni. A 
zárt Írásos ajánlatnál ezen minták az ajánlattal egyide­
jűleg adandók be a vármegyei közigazgatási iktatóhiva­
talba, amennyiben ezt elmulasztják, úgy ajánlatuk figye­
lembe nem fog vétetni, a felajánlott kőanyagok megvizs­
gálására vonatkozolag az ajánlathoz a kir. József mű­
egyetem műszaki mechanikai laboratóriumával kapcsolatos 
kisérleli állomáson végzett szilárdsági kísérleti eredmény­
ről a hivatalos bizonyítvány vagy eredetben vagy hitele­
sített másolatban csatolandó.

Az ajánlatok úgy adandók be, hogy mindegyik­
nek boritékára a szükségesek, vagyis az ajánlatot tevő neve 
és lakhelye, továbbá a tárgy a mire az ajánlat tétetik 
és végre a bánatpénzül letett készpénz illetve értékpapí­
rok értékösszege világosan feljegyzendők, megjegyeztetvén, 
hogy a kitett határidőn túl beérkező, vagy az előirt kel­
lékeket bármi tekintetben nélkülöző ajánlatok, valamint 
az utó- és távirati ajánlatok figyelembe vétetni nem 
fognak.

Azok, kik a felsorolt vállalatra a nyilvános szó­
beli versenytárgyalás utján kivannak pályázni, kötelesek 
az illető vállalatra nézve fentebb kikötött biztosítékot a 
szóbeli árlejtést megelőzőleg lefizetni, különben az árlej­
tésben részt nem vehetnek.

A szóbeli árlejtés megkezdése előtt az abban részt- 
venni szándékozók tartoznak kijelenteni, hogy az illető 
vállalatra vonatkozó részletes árlejtési feltételeket és egyéb 
kapcsolatos előirányzati okmányokat tökéletesen ismerik, 
mig az irásbelileg pályázók ezen kijelentést ajánlatukban 
kötelesek megtenni.

A letett biztosítékot a vállalkozó a megajánlott és 
elfogadott vállalati összeg I0°;'n-ának mcgfelelőleg ki­
egészíteni tartozik. Megjegyeztetik ez alkalommal, hogy 
az ajánlat a kereskedelemügyi m. kir. miniszter urnák 
10839/VI. 1900. számú intézményével feltételesen bizto­
sított 14 filléres vasúti szállítási díjkedvezményre való 
tekintet nélkül teendő meg, vagyis az ajánlat csakis a 
rendes szállítási dijaknak figyelembe vételével adandó, 
amennyiben azonban ezen vasuti szállítási díjkedvezmény 

vármegyének megadatnék, úgy a rendes és ezen díj­
kedvezményes díjtételből származó különbözet a vármegye 
javára esik. Az egyes útvonalakra szükséges útépítési 
anyagoknak a Ferenc-csatornán való szállításánál bizto­
sított szállítási díjkedvezmény élvezete tekintetében pedig 
a vármegye és a Ferenc-csatorna részvénytársaság között

létrejött megállapodás szolgál irányadóul, mely megáll,i" 
pitás az alispáni hivatalnál betekinthető.

A benyújtott ajánlatok minden irányban t»hető 
merlegelcse alapján való szabad választás jogát a vár­
megye magának fentartja.
, Végül megjegyoztetik, hogy a vonatkozó részletes 
árlejtést föltételek és egyéb kapcsolatos műszaki okmá- 
nyok a m. kir. államépitészeti hivatal hivatalos helyi- 
segében a rendes hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Zomborban, 1903. évi április hó 22-én.

2-1
Karácson Gyula,

kir. tanácsos, alispán.

275. szám.
1903.

(Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t. e. 102. § a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a zombori kir. járásbíróságnak 
1908. évi V. 394. számú végzése következtében 
dr. Gaál István zombori ügyvéd által képviselt 
csonoplyai első takarék és segéiyző szövetkezet 
javára Galacz Antal csonoplyai lakos ellen 546 
kor. és 600 kor. és járulékai erejéig 1903. évi 
március hó 26-án íoganatositott kielégítési 
végrehajtás utján lefoglalt és 3260 koronára 
becsült következő ingóságok, u. in.: magán járatú 
gőzmozdony és szalma hordó nyilvános árveré­
sen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járás­
bíróság 1903. évi V. 394/2. számú végzése 
folytán 1146 kor. tőkekövetelés, ennek 1903. 
évi január hó 1-ső napjától járó 8°/0 kamata, 
és eddig összesen 268 korona 92 fillérben 
biróilag már megállapított költségek erejéig 
Csonoplyán adós lakásán leendő eszközlésére 
1903. évi május lw 13-ik napjának délelőtti 
9 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. 
t. c. 107. és 108. §-a érteimében készpénzfizetés 
mellett a legtöbbet Ígérőnek szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az árverezendő ingóságokat 
mások is le és felülíoglaltatták, s azokra ki­
elégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi LX. t. c. 120. §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Zomborban, 1903. április hó 28-án.
Styrum Mór,

kir. bir. végrehajtó.

307. szám.
1903.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. LX. 

t. c. 102. § a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a zombori kir. járásbíróság 1902. 
évi V. 1061. számú végzése következtében dr. 
Rácz Károly budapesti ügyvéd által képviselt 
Mertey testvérek budapesti cég javára Dvora- 
csek Jakab kernyajai lakos ellen 800 kor. 33 fii. 
és járulékai erejéig 1902. évi juiius hó 9-én 
foganatosított biztosítási végrehajtás utján le­
foglalt és 714 koronára becsült következő ingó­
ságok, u. m.: bútor, bolti áruk és egy nagy 
mángorló nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járásbíró­
ság 1902 évi V. 1061/12. sz. végzése folytán 800 
kor. 33 fii. és 3 kor. 50 fii. tőkekövetelés, ennek 
1902. junius bó 15. napjától járó 6% kamatai 
és eddig összesen 15 kor. 58 fillérben biróilag 
már megállapított költségek erejéig Kernyajári 
adós lakásán leendő eszközlésére 1903. évi 
május hó 9-ik napjának délutáni 3 órája 
határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szán­
dékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 
107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés 
mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is 
el fognak adatni.

Amennyiben az árverezendő Ingóságokat 
mások is le és felülfoglaltatták, s azokra ki­
elégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi LX. t. c. 120. §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Zomborban, 1903. április hó 24-én.
Styrum Mór,

kir. bir. végrehajtó.
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BÁCSKA. Zombor, 1903. péntek, május 1.

it ni
mom

engedélyeztetnek földbirtokokra a Bács­
kában 600 korona, 700 korona, sőt
800 korona is katasztrális 
holdanként.

Megvásárolt földekre a vételár 
háromnegyedrésze lesz meg

10—0szavazva.
Bővebb felvilágosítással készséggel szolgál
Schaffer Vilmos

bankigazgató Szegeden.
w Megbízható, szolid ügynökük 
IW alkalmaztatnak.1———

Artézi és mélykutak fúrási vállalat
községek és malmok részére. 6_5

CZEISCL *9.
QABDASÁai ŐXTTŐDB

ZOMBOE, S2:EjOB3ZElST3rZ-ICÖBB'CrT

TíV'iUlák m™dennemű gazdasági és 
Máü W AilHIU1& lakatos munkákat, úgymint

vízvezetékek és világítási berendezéseket
és mixid-en. na át nemű rxnan.'kiálsrat

szakszerűen és pontosan elkészítve.
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átvettem
es azt a nagyérdemű közönség pártfogásába ajánlva, vagyok

A tisztelettel
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Eladás kicsinyben és nagyban. =5 & Olcsó árak. ^ X

Legjutányosabb cséplési szén

az elsőrendű tatai brikett és tatai darabos szén.
A porosz szenet is teljesen pótolja.

Pontos és gyors kiszolgálás!

Magyar Altalanos Kőszénbánya Részvénytarsulat
Budapest, V., Erzsébettér 19.

Foelarusitó: Spitzer Márk Zombor.

Zombor. Hi»ermann Nándor én fia könyv-
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